
KOLOKWIUM Z ALGEBRY I R

Instrukcje: Każde zadanie jest za 4 punktów. Rozwia̧zanie każdego zadania musi znaj-
dować siȩ na osobnej kartce oraz być napisane starannie i czytelnie. W nag lówku każdego
rozwia̧zania musza̧ znajdować siȩ dane wype lnione wed lug schematu: nr zadania, imiȩ
i nazwisko, nazwisko prowadza̧cego ćwiczenia.

Ćwiczenie 1. Ustal wszystkie liczby a, b i c ∈ R takie, że wielomian o wspó lczynnikach
rzeczywistych X5 + aX4 + bX3 + cX2 + 1 jest podzielny przez X3 − 2X2 − 5X + 6.

Ćwiczenie 2. Udowodnij, że
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Ćwiczenie 3. Sprawdzić, że

W = {(x1, x2, x3, x4, x5) ∈ R5 : x2 + x3 + x4 = 0, x1 − x5 = 0}

jest podprzestrzenia̧ przestrzeni R5. Podaj bazȩ i wymiar tej podprzestrzeni. Napisz
wspó lrzȩdne wektora (1, 2, 3,−5, 1) w tej bazie. Oblicz przeciȩcie W ∩ V , gdzie

V = 〈(1, 0, 0, 0, 0), (0, 0, 0, 0, 1)〉.

Ćwiczenie 4. Niech V bȩdzie przestrzenia̧ liniowa̧ funkcji f : T ⊂ R → R, gdzie T
jest przedzia lem. Dowieść, że jeżeli liczby t1, . . . , tn ∈ T sa̧ parami różne, to funkcje
v1, . . . , vn ∈ V określone wzorem vk(t) = |t− tk| sa̧ liniowo niezależne.

Ćwiczenie 5. W zależności od p ∈ R, ustal czy nastȩpuja̧ce wektory przestrzeni wek-
torowej R3 sa̧ liniowo niezależne:
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